

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o. 110.

Sâmbătă 18 (30) Maiu

1885.

Brașov, 17 (29) Maiu 1885.

În 27 Maiu n. s'au început alegerile pentru Reichsratul din Viena. Cu câteva zile mai înainte și-au publicat și Cehii manifestul lor electoral.

Vorbind despre apelul electoral al Germanilor din Boemia, am accentuat că ei doresc a împinge lucrurile spre o soluțiune, care să facă imposibilă realizarea programei actualului cabinet, și că această tendință germană ascunde un mare pericol.

Manifestul Cehilor se caracterizează tocmai prin dorința contrară, de a ușura realizarea programei guvernului actual, care se resumază în următoarele cuvinte: „Noi Cehii vomă nisui întotdeauna spre o înțelegere cu Germanii pe baza egalei îndreptățiri a ambelor naționalități.“

Deosebirea între programa electorală germană și între cea cehă este prin urmare esențială. Pe când cei dintâi susțin, că unitatea statului nu admite de a pune pe Cehi și limba lor pe un picior egal cu Germanii, pe atunci manifestul cehică dice următoarele:

„Liberalismul nostru voimă să-lu manifestăm mai mult prin fapte, decât prin frase frumoase. Noi Cehii totdeauna am făcut concediuni însemnate limbei germane cu privire la trebuințele practice și ale administrațiunii statului, și încă facem și acum asemenea concediuni. Niciodată însă nu vomă concede, ca prin privilegierea unei limbi să se nege chiar principiul dreptului egal al diferitelor popore, pentru că dacă amă concede, acesta ar fi sinonim cu călcarea onorei și a demnității națiunii cehă. Să nu credă conlocuitorii noștri germani, că noi amă fi capabili de un asemenea lucru, dacă nu voiesc să distrugă temelia egalei îndreptățiri băsată în legi și în constituțiune, dacă nu voiesc să vatăme simțul nostru de dreptate în modul cel mai dureros și dacă nu voiesc să escite oerta periculoasă a Germanilor cu majoritatea slavă.“

Nimeni nu pôte dice, că Cehii n'ar fi în drept, când susțin că și concediunile ce le fac limbei germane trebuie să aibă marginile lor. Dacă e vorba de egala îndreptățire, acesta trebuie să se dovedescă prin fapte și nu prin frase, căci scimă ce va să dică fratele sunătoare și îngâmfate, când faptele pe fie-care oră, pe fiecare minut le dă de minciună.

Dacă odată se admite principiul egalei îndreptățiri, atunci este cu neputință de a se acorda privilegiul unei singure limbi în stat. Necesitățile vieții practice și administrațiunii statului au și ele o margine și se pot estinde numai până uade nu colidază cu interesele de desvoltare liberă a poporelor, din care se compune statul.

O altă deosebire între punctul de vedere al Cehilor și al Germanilor se observă în acel pasagi al manifestului cehic, care vorbește despre autonomia Boemiei, ce se pôte aduce în legătură cu interesele de unitate ale monarchiei și unde se accentuează, că susținerea monarchiei austriace în deplina ei suveranitate preconșionează existența națională a Cehilor. Acesta din urmă este un răspuns la asigurarea manifestului german cu privire la identitatea de in-

terese ale unității monarchiei cu acelea ale elementului german. Cehii accentuând susținerea suveranității, insinuază încâtva că ar exista tendințe, cari ar fi în stare să amenințe această suveranitate. Și cine alții decât Germanii pruso-fili pot fi aici înțelegși?

Lupta electorală în Boemia are o însemnătate principiară; ea oră în ce formă s'ară presenta, este și rămâne o luptă între două rase diferite, între slavism și germanism. Șovinismul german, care s'a deșteptat în Boemia de nordă dă espreșiune viuă acestui duel pe viață și pe mörte între cele două elemente. Iritațiunea între Germanii boemi este așa de mare, încâtă nici pe Dr. Herbst nu mai voră să-lu alégă, și conducătorul lor de odinioară se vede silit a implora ajutorul vienezilor, ca să pötä dobândi un mandat.

Deocamdată sorții cei mai mulți sunt pentru Cehi, cari voră face parte și pe viitor din majoritate și voră câștiga mai multe mandate de cum au avut până acum. În manifestul lor memorat, Cehii enumeră unele succese ce le-au avut deputații lor până ađi în periodul de șese ani, între cari cele mai însemnate sunt: înființarea universității și a multor școle cehă, și lărgirea dreptului electoral.

Cu încetul se face oțetul, dice proverbul. Dacă Cehii voră înainta totă așa pasă cu pasă făcendă parte din majoritate, voră pută să enumere de ađi în șese ani și mai multe succese. Numai ne tememă, ca nu cumva vr'o furtună neașteptată să răsă în Austria érași sistemul ce voiesc să împace naționalitățile în sensul manifestului cehic.

CRONICA POLITICĂ.

În camera francesă s'a vorbit la 26 Maiu despre turburările comunarșilor din Paris. Deputatul Lacroix făcuse o propunere, ca purtarea stégurilor roșii să nu se mai interdică și să se desaprobeze purtarea poliției. Propunerea a fost respinsă cu o majoritate imosantă, formată de tôte partidele republicane moderate, în contra stângerii extreme și a monarchiștilor. Astfel va fi interdici și pe viitor desfășurarea stégurilor roșii și emblemelor, afară de tricolorul național. După rapörtele ce avem, la demonstrațiunea de Duminecă au luat parte 3000 la înmormentarea comunarșului Cournot — Lună — 4000, la a lui Amoureux — Marți — 4000 de comunarși. Se crede că aceste demonstrațiuni sunt înscenate de agenți bonapartiști și regaliști, cari fac propagandă antirepublicană și prin provincia. Astfel spune „Temps“, că în Bastia a fost o manifestațiune imperialistă, musica a cântat cantece bonapartistă, strigand locuitorii: „Trăiască împăratul!“ Aceste demonstrațiuni voră sili grupurile republicane să se unescă strâns în contra monarchiștilor.

Din Atena se comunică, că ministrul de esterne grecescă, îndată ce a primit raportul consulului general grecescă din Filipopole despre turburările de acolo întemplate în ziua de St. George, a ridicat plângeră la Pörta prin ambasadorul turcescă din Atena și prin cel grecescă din Constantinopole, în contra turburărilor antigrecescă din Filipopole. Turcia a răspuns din parte totă pe aceeași cale cu contra-plângeră. Consulul general grecescă susține, că Bulgarii au comis violențe în contra Grecilor din ură de rasă, fără a fi provocați, pe când Pörta pe baza rapörtelor ce le-a primită învovățește pe consulul grecescă, că însuși el a provocat fanatismul bulgar. Atâtă guvernul turcescă câtă și cel grecescă s'au învoit, ca să se ancheteze casul.

O telegramă din Petersburg anunță, că generalul Komarov a fost premiat pentru lupta dela Kușk într'un mod, cum n'a fost premiată nici un general rus pentru o isbandă atât de puțin însemnată. Afară de sabia împodobită cu brilate, ce i-a dăruit-o țarul, i-s'a dată o arendă de 5000 de ruble pe an în timp de dece ani. Când generalul Komarov a aflat despre acest dar, a cerut să i-se plătescă imediată tötă suma de 50,000 ruble. Ministrul de răboiu nu numai că a intervenit pentru împlinirea cererii lui Komarov, ci s'a suită suma la 100,000 ruble. Acesta nu se pôte considera altfel, decât ca o demonstrațiune în contra Angliei. Câtă timp voră înghiți cei din Londra hapurile rusescă, nu putemă sci, dar că odată se voră sătură și ei, este sigur.

SCIRILE ZILEI.

Duminecă în 19 Maiu v. se va da în sala hotelului Nr. 1 convenirea reuniunii române de cântări de aci.

—0—

D. Dr. Nicolau Popa, dela facultatea de medicină din Viena, a depus în Bucuresci cu succesă examenul de liberă practică în țără. Aflăm, că d-sa va fi numit medic al băilor „Balta Albă.“ Ii dorim o carieră strălucită.

—0—

Cu începutul lui Iuniu începă plățile în rate ale societății române de împrumut „Huniadóra.“

—0—

Ni se scrie din Cacuciu: În comuna Serbeniu, comit. Mureș-Turda, preotă a născut 2 fete, care după 20 de zile dela nascere au murit. Mama lor e deplină sănătoasă. De asemenea femeia Maria, soția locuitorului din Cacuciu Iacob Topă, a născut 3 copii și anume 2 băieți și 1 fată; un băieț îndată după nascere a murit; atâtă mama câtă și ceilalți 2 copii sunt deplină sănătoși. În comuna Săn-Mihaiu, un băieț de 3 ani al lui Pavel Crișan, uitându-se după broșce în fântăna ce o are în ocolul casei, a cădută în ea și s'a înecat.

—0—

Timpul e förte rece prin Cacuciu, în câteva nopți a cădută brumă, dér sémănăturile n'au suferit.

—0—

Totă din Cacuciu suntemă informați, că pe acolo se vorbește despre numirea br. Coloman Kemeny ca fișpan al comit. Bistrița-Năsăud. Br. Kemeny e crescut între Români și anume între plutași de pe Mureșiu, din care causă cunoște bine limba română. Întră câtă o va respecta, în casă când ar lua locul lui Banffy, ne va arăta viitorul, cu tôte că se vorbește bine de densus. O împrejurare, care neliniștește încâtva comitatul, este procesul ce i l'a intentat familia Kemeny pentru munți.

—0—

„Casina țării“ a dat societății de maghiarisare din Clușiu suma de 500 fl.

—0—

Magistratul din Alba Iulia a cerut, ca căpitanul orașului Jenei dér să fiă tras în cercetare disciplinară, reprezentanța orașenescă a respinsă această propunere. S'a insinuată recurs în contra hotărării reprezentanței.

—0—

Fișpan al comitatului Albei de jos s'a numit br. Coloman Kemeny.

—0—

„Monitorul oficial“ din Bucuresci publică decretul regal, prin care se supun consiliului de ministri spre aprobare tôte lucrările administrațiunii publice sub reserva sancțiunii regale ulterioare, adecă după întörcerea Regelui în țără dela Sigmaringen.

—0—

În nóptea de 27 Maiu n. au fost nouă turburări în Paris. Comunarșii în număr de vr'o 300 bătură pe polițiști cu petri. Numai cavaleria i-a putut împărășia, lovindă cu sabia pe toți căți se opun. S'au făcut șese arestări.

dentă în cartea sa. Autorul pentru acest motiv a fost nevoit să alerge la informații și comunicări străine pe care el, fără nici un studiu critic, ba chiar fără să le citească le-a dat la tipar. Cu chipul acesta a eștit la lumină o carte, care în esență nu cuprinde o lucrare a autorului, ci e compusă din comunicări străine de proveniență numită și nenumită. Cartea în fond și în formă înfățișează un conglomerat de acte oficiale, rapoarte, opinii, informații și memorii, pe care autorul, fără nici o examinare le-a tipărit adăugând la început și la sfârșit și dela el câte un rând. Concluziunile ce se manifestă în traterea singuraticilor partite provin de acolo, că autorul într'un punct și s'au pus la dispozițiune material mai bogat și într'altul a avut un isvor mai sferac. Pentru dovedirea acestei împrejurări cităm ca exemplu „Apele minerale și localurile de cură”, despre care autorul vorbește în 42 pagini tipărite cu titlu; despre vena, un lucru secundar, asemenea vorbește în 66 pagini, pe când cea mai importantă chestiune, înțelegem agricultura, n'ă tratăm decât numai pe 14 pagini. Max Wirth în cartea sa nu s'au pus numai pe punctul de vedere optimist, dar silindu-se a înfățișa stările de lucruri ale Ungariei în modul cel mai înfloritor, în multe privințe cunoștințele și aprecierile sale sunt neesacte, unilaterale, sau cel puțin superficiale... Afară de aceasta, autorul s'au lăsat să fiă condus și de vederi șoviniste maghiare.

Aici autorul critice, relevând cele scrise de Wirth în privința Sașilor din Transilvania și după ce îi combate cu date și cu fapte neesactitățile avansate, urmând astfel:

„De un deceniu încôce numărul Sașilor, cari își părăsesc vatra și casa în Transilvania, crește în mod înfricoșat. Țăranul cu casă și cu moșieră o mai duce cum o duce țăriș-grăpiș, dăr meseriașul, comerciantul și înainte de toate, clasele inteligente emigrează cu grămadă în străinătate. Priviți numai la colonia Sașilor în București, în Gratz și în Viena, cum se sporesc pe an ce merge, astfel încât, cercurile inteligente ale Sașilor în Transilvania se răresc uimitor. Cine nu crede, n'are decât să citească raportul Camerei de comerț din Brașov dela 1882 în privința emigrării Sașilor în România și să nu se pierdă din vedere nici emigrarea Germanilor din Ungaria peste Ocean. Emigrarea Slovacilor din Ungaria, a Românilor din Transilvania, a Sârbilor din Bănăț se urcă la mai multe mii pe an. Ungaria perde pe fiecare an mai mult de 30,000 suflete. E oare această emigrare o dovadă, că Ungaria ar fi un „Eldorado,” după cum lamentă d. Wirth?”

Cred Ungurii, că prin scriitorii mercenari ca Max Wirth, d-na Adam și alții, cari 'și vând conștiința, vor amăgi lumea? Se înșelă amar.

Morțea lui Victor Hugo.

În ziua de 22 Mai, când vestea se răspândise prin Paris, că Victor Hugo se luptă cu morțea, înaintea casei erau adunați ca vr'o 5000 de oameni, cari luau informații dela or cine eșia din locuința poetului. Vestea despre morțea marelui poet o anunță Alexandre Dumas, care era înăuntru. Știrea produse o emoțiune grozavă mulțimei adunate, care aclamă numele lui Victor Hugo. Compătimirea publică se manifestă într'un mod mai sincer și mai general, decât în ziua când s'au aflat despre morțea lui Gambetta.

Cel mai vechiu amic al răsăditului, bătrânul de 95 de ani Robin, care aștepta în salonul lui Victor Hugo, nu voia să creadă că poetul a murit, nici chiar când toți îi afirmară plângându.

Președintele republicei Grévy trimise îndată condolețele sale familiei, asemenea și miniștrii. Sculptorul Dalou îi va lua tiparul obrazului cu o formă de ipsos, pictorul Bonnat va face o schiță și Leon Glaize va desemna capul. Nadar fotografiază pe Hugo așa cum se află pe patul în care a murit. Desperarea familiei e de nespust.

Când știrea despre morțea lui Victor Hugo fu comunicată senatului, președintele Lervier țin o convântare cu vocea plină de emoțiune și intreruptă de suspine, propunându să se ridice ședința în semn de doliu ceea ce se și făcu. Academia franceză a însărcinat pe d-nul Maxime du Camp, care va vorbi în numele ei la înmormântarea lui Victor Hugo. Consiliul de miștriri a hotărât că ziua înmormântării lui Victor Hugo va fi considerată în viitor ca o zi de doliu național. Toate oficiile vor fi închise și prelegerile în școlile publice vor fi suspendate. Durerea și întristarea pentru morțea unui om atât de însemnat al Franței n'are margini. Telegrame peste telegrame și condolețe șosescu într'una din toate părțile. Și ce e mai mult și mai de însemnat, se crede că poporul părăsindu de adencă întristare, va participa la înmormântarea într'un număr cât se poate de mare.

Președintele camerei Brisson a propus în numele președintelui republicei Jules Grévy, ca înmormântarea lui Victor Hugo să fiă declarată ca înmormântare națională și camera să acorde un credit de 20,000 de franci pentru acoperirea speselor. Camera a acordat creditul cu 415 voturi pro și 3 contra. Freycinet ministrul de externe, comunică adunării, că a primit o telegramă dela ambasadorul din Roma, care îi anunță o manifestare de condolență a camerelor italiene pentru morțea lui Victor Hugo. Voiesce deci a fi interpretul simțimintelor camerei franceze declarându, că Franța e mișcată în modul cel mai profund prin această manifestare de simpatie a Italiei, pentru care îi exprimă în mod solemn recunoștința sa. Pentru ridicarea unui monument în onoarea lui Victor Hugo, s'au deschis o subscripțiune publică. Afară de acestea, testamentul lăsat de Victor Hugo e foarte interesant, din cauza declarațiunii, ce servește ca introducere. În timpul din urmă, a mai adăugat la testament un punct, prin care cere o înmormântare civilă. Averea lui Victor Hugo, care și-a câștigat-o cu munca spiritului său, așadar pe cale dreptă și onestă, se urcă aproape la 6 milioane. Moștenitorii principali ai poetului sunt în linia dinții: nepoții săi, Georges în vârstă de 17 ani și sora lui mai mică Jeanne, care mai moștenește și proprietatea Hauteville-House de pe insula Guernsey. Apoi fiica lui Victor Hugo: Adèle Hugo, care se află în casa de alienați. Poetul până în timpul din urmă îi făcea o vizită pe săptămână. Afară de acestea mai sunt și Leopold Hugo și Abel Hugo, D-na Lockroy, d-na Chenay și Adèle Foucher, cari facu parte din familia decedatului.

CELIBATUL ÎN FRANȚA.

Am publicat în numărul trecut un resumat după raportul despre celibat în Franța, a d-lui Gustave Langneau. Complectăm aici acest memoriu al statisticei faptelor relative la celibat. E vorba mai întău de urmările celibatului prelungit.

Dela 22 de ani, celibatarul presintă o mai mare mortalitate decât omul căsătorit. Proportțiunea între celibatari și căsătoriți în această privință este de 3 la 2. Sinuciderea este mai desă la celibatari decât la cei căsătoriți, e mai desă la tinerele fete, din cauza seducerii și a părăsirii. Nebunia se întâmplă de multe ori la cei necăsătoriți: Din 100,000 necăsătoriți se socotesc 38 criminali. Din 100,000 de căsătoriți numai 18.

Cea mai mare parte din seduceri, adultere, aborturi, infanticide, părăsire de copii, sunt urmările relațiilor culpabile sau neregulate ale celibatarilor. În șocotela celibatarilor se poate pune pentru anul 1881 născerea a 70,079 copii nelegitimi. La vârsta de 21 de ani, etatea chiamării la ôste, din 1,000 de băeți legitimi trăsesc 658, pe când la 1,000 nelegitimi nu trăsesc decât 260. Pentru cei dintău, în acest interval, mortalitatea este deci de 342 la 1,000, pentru cei de al doilea e de 40. Celibatul, adăugă doctorul Lagneau, este cauza de căpetenie a prostituțiunii și a lățirii bolilor venerice, atât de dese și atât de multă transmisibile prin moștenire. Ca igienist, autorul memoriului studiază apoi mijlocele de a micșora aceste urmări ruinătoare ale celibatului.

Pentru a grăbi căsătoria, dice memoriul, trebuie scurtată cât se poate de mult durata serviciului militar. Acesta este părerea unanimă a corpului medical, care se mărginesc la această formulă vagă temându-se să nu între pré afund în chestiuni tehnice care 'i sunt necunoscute și temându-se ca să oprască trebuințele cari impune patriotismului recrutarea armatei. D-l Langneau cere ca să adune soldații în lagere de instrucțiune, unde vor scăpa multă mai lesne de boala lipicioasă, de tuberculoasă, frigură tifoide, sifilis, să se caute mijloce de a micșora emigrațiunea celor dela țară în orașe, să se limiteze lucrările publice, care, prin ridicarea salariilor, atrage pe sătiani și 'i ia dela munca câmpului.

Mai cere pe lângă acesta să se ușureze tinerilor repede găsire a unei condiții sociale, permițându-le astfel de a se căsători, să se scurteze timpul învățământului în școlile profesionale, să se simplifice examenele enciclopedice, să li se micșoreze numărul, să se desființeze lungimea și grăza de stagii și de supranumerariate, să se micșoreze formalitățile, cheltuielile relative la căsătoria dintre naționali și naționali și dintre naționali și străini, atât de numeroase în Franța, să se protégă mai bine prin sancțiuni legale țână fată contra seducțiunii și a părăsirii, ca și în alte multe state străine, să se oblige tatăl natural ca să vie în ajutorul copilului nelegitim prin o pensie alimentară, să se ia măsuri pentru creșterea copiilor părăsiți prin o taesă pusă asupra celibatarilor, care în general sunt părinții lor.

„Le Temps,” după care reproducem resumatul de mai sus, nu negă că toate aceste dorințe nu sunt frumoase.

„E mai ușor, dice diarul parisan; de a le spune decât de a le pune în practică. Așa de exemplu cum se poate să se pună imposibile asupra celibatarilor în chip just, fără a permite căutarea paternității?”

Ei bine să se admită căutarea paternității și s'au sferșit lucrul.

DIVERSE.

Crima din București. — Cetim în „Națiunea”: Înainte de a da alte amănunte, pe care le-am putut culge în privința asasinării d-nei Maria Popovică din str. Sorelui Nr. 16, ținem a face câteva rectificări la relațiunea noastră de ieri. Tănărul C..., care spune, că a vădut pe cineva eșind spăriat din curtea caselor, unde se comisesse crima, declară că acela individ era îmbrăcat nu în haine negre, cum se șisese, ci într'un saco cadrilat și cu o pălărie deschisă de păslă în cap. Dusă imediat la gară ca să cerceteze, dacă nu cumva vre-unul din călători ar avea semnamentele celui necunoscut, d. C... designă pe un domn care era deja urcat în tren; după cercetările făcute însă, s'au căpătat convingerea că acel călător n'aușese nimic a face cu crima, și a fost lăsat să plece. D. N. Miulescu, despre care fusesem informat, că a fost arestat și, a fost pus îndată în libertate, domnia sa nefiind chemată la parchet decât pentru informații. Iacă acum ce mai aflăm: O doamnă G..., vecină cu d. Miulescu, eșind pe la 4 ore seera ca să se plimbe, a vădut pe un domn mărunt, îmbrăcat în negru, cu pălărie înaltă și după câte a putut observa în treacă și cam din dos, purtând o barbă mică blondă, că intră în curtea caselor Nr. 16. Acest om a bătut în ușa dela intrare, care i-s'au deschis de cineva din lăuntru. Nu l'a vădut, dacă a intrat sau nu în casă. La ușa, lângă care era lungit cadavru victimei, s'au găsit o carte de vizită purtând un nume grecesc, necunoscut în casa d-lui Miulescu. Parchetul își face datoria de a căuta persoana cu acel nume; e însă probabil că acea carte a fost lăsată de asasin, numai pentru a face să i-se pierdă urma. Atât d. Andreiescu, fostul bărbat al victimei, cât și d. Anghel Dumitrescu, fidațatul ei, au fost puși în libertate, negăsindu-se indicii împotriva lor. Ieri, d. prefect al poliției, însoțit de un inspector polițiescu, s'au dus în sala mortuară dela Colțea, unde se află depus cadavru victimei, pentru a confrunța niște përu de pe o brățară și un colan găsit la un vagabund, cu përul d-nei Popovică. Până acum, alte arestări de ore-care însemnate nu s'au făcut; nici un indicii nou nu s'au găsit pentru a pune pe urma criminalului.

Desgroparea unei cetăți vechi romane. — Din Acuia în Abruti se scrie, că comisiunea regescă pentru conservarea anticităților și a monumentelor are de cutet, a se apuca din nou spre a desgropa orașul Amiternu. Spre scopul acesta s'au dus în luna lui Aprilie la fața locului, ca după ce va fi vădut locul, să facă ministerului propunerii precise în privința desgropării acestui oraș. Acum căi-va ani se începuseră săpăturile, dară apoi se curmaseră și-și propuseră, ca să ridice mai bine unui cetățen din Amiternu, lui Salustiu, o statuă, dară apoi și de această idee se lăsară și acuma era au de gând să se apuce de desgroparea orașului Amiternu, pentru care scop s'au adunat și un capital. Cu ocasiunea desgropării de mai înainte s'au dat de centrul unui teatru, precum și de inscripții și de ornamente de diverse columne. Chiar dela acest teatru se vor începe săpăturile din nou, pentru ca să desgrape toate părțile lui. Arcuri, bolturi, o pörtă și trepte de pëtră se vëdu ică dela din ruine. Este un lucru curios, că partea cea mai mare a acestui vechiu oraș al Sabinilor zace în grăpă, pe când câteva sute de pași dela teatru se află un amfiteatru, care n'au fost astupat nici odată și totuși este mâncat și ros de dintele timpului. În area cea eliptică a amfiteatrului primăvera brăzdează plugul pămentul îngrășat cu sângele nevinovaților gladiator și vera târziu șecerătorii șeceră snopi de grău. Dacă se pune cineva pe băncile cele de pëtră ale teatrului, observă jură împrejur vërfuri de munți înalți și respiră aer curat de munte. Te afl în mijlocul munților celor aspri ai Abrutilor. Nu departe de acolo se vede într'o vâgăună un zid ciclopic, pe care poporul italian în fantasia sa l'a numit: Marata de diavolo (zidul diavolului), în care s'au aflat inscripțiune: Teineis Sabinorum (Marginea Sabinilor). Chiar singură cuvântul Teineis în loc de finis este interesant din punct de vedere filologic. Câte inscripțiuni importante nu vor fi ascunse în ruinele celor 40 de cetăți dăcești, pe care le-au împocrat Romanii cu multe colonii. Strămoșii noștri Romanii au știut să facă cetăți mari și însemnate și noi Români actuali nu suntem în stare nici un oraș să-l desgropăm din ruinele, în care le-au îngropat ordele cele șelbatice germanice și hunice, care au năvălit ca un potop peste Dacia lui Traian.

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutungeria lui I. Gross.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 28 Maiu st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes 'Rentă de aur 4%', 'Rentă de hârtă 5%', 'Bonuri rurale ungare', etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 14 Maiu st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Includes 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Banca națională a României', etc.

Advertisement for 'Vinuri albe' (White Wines) by I. L. & A. Heshaimer, Brașov. Features an image of a wine bottle and text describing 'Vinuri de desertu' and 'Triestü 1882, Medalia de aurü'.

20% Töte prețurile scădute 20% per comptantü.

Magazinü de încălțăminte

alü lui Ioanü Săbădeanu

Fabricatü propriu și străinü, solidü și modernü. Recomandă on. publicü cu prețuri scădute töte felurile de încălțăminte fine și ordinare, pentru bărbați, dame și copii, gata séu după măsuri fabricate.

- Ghete de bărbați dela v. a. fl. 3.60 cr. în susü.
Ghete de dame " " " 3. " " "
Pantofi și ghete de copii dela 60 " " "

Specialitate.

- Cisme de copii în crețü de Karlsbad dela v. a. fl. 3.50 cr. în susü
Șoșoni de postavü de pislă și cu Gumă englesescü. — Șoșoni cu talpe de pislă lungi și scurți pentru voiagiori. — Galoci de gumă englesü. — Sandale de gumă și de pislă pentru dame, bărbați și copii cu prețuri eftine.

Comandele din afară se efectuează după măsurile trimise promptü și cele nepotrivite se iau înderëtü în schimbü.

20% Töte prețurile scădute 20%

Anunțămü acelorü onorați cetitori, cari vorü binevoii a se abonă la föia nöstră de aici încolo, că avemü încă în rezervă numerü dela începutul anului 1885 prin urmare potü se aibă colecțiunea completă.

Administrațiunea Gaz. Trans.

La „Delfinulü negru“ mai „înainte Nr. 5!“

Mi permitü a face atentü onoratalü publicü la vinurile mele de masă, Vino di Chianti (de Toscana) originalü, Dalmatinü, Castell Andreis, Meneș-Bakator, Vilány, Ofner și de Bogacs cu prețuri moderate.

Diferite specii de bucate cum se prepară în Viena și pe aici, pentru dejună, prânđü și supë le recomandü în deosebi. Abonamente pentru prânđü se primescü ori și când. O arenă de popice (Kegelbahn) bine acoperită și întocmită este pusă la dispozițiunea onor. publicü.

Cu stimă

Rudolfü Ludwig.

3-5

Mersulü trenurilorü

pe linia Predealü-Budapesta și pe linia Teiușü-Aradü-Budapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealü-Budapesta, Budapesta-Predealü, Teiușü-Aradü-Budapesta, and Budapesta-Aradü-Teiușü. Each column contains train routes, station names, and departure/arrival times.

Nota: Örele de nöpte suntü cele dintre liniile gröse.

Tipografia ALEXI, Brașov.